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			Matti Goksøyr og Finn Olstad

			Skjebnekamp

			Norsk idrett under okkupasjonen 1940-1945

		

	
		
			Om forfattererne:
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			MATTI GOKSØYR (f. 1952) og FINN OLSTAD (1950) er begge historikere, begge knyttet til Norges Idrettshøg-skole, og kan begge vise til omfatten-de forfatterskap. Sammen har de tidligere skrevet boken Fotball! Norges Fotballforbund 100 år (2002). På egen hånd har Goksøyr blant annet utgitt Idrett for alle: Norges idrettsforbund 150 år 1861–2011 (2010) og Hva er fotball (2014). Av Olstads mange bøker innen ulike sjangere kan nevnes Einar Gerhardsen – en politisk biografi (1999) og Heia Vål’enga! Vålerengens Idrettsforening 100 år (2013).

		

	
		
			Om boken:

			Idrett og fysisk fostring var viktige elemen-ter i nazistisk ideologi. Allerede høsten 1940 gikk Nasjonal Samling, med okkupasjons-maktens velsignelse, inn for å «ny ordne» idretten i Norge. Heretter skulle den tjene NS-staten og styres etter førerprinsippet. Fremstøtet vakte sterk mot stand og førte til idrettsstreik og boikott av offentlige idretts-arrangement. Slik ble idretten tidlig en viktig arena for sivil motstand. Det var duket for en skjebnekamp av dimensjoner.

			Sentralt i motstanden stod kjente idrettsledere som Olaf Helset og Rolf Hofmo samt utøvere som den legendariske fotballspilleren Asbjørn Halvorsen og ikke minst skiløperen Johan Grøttumsbråten. Hoppkongen Birger Ruud var blant dem som fikk merke tyskernes vrede etter å ha opponert mot nyordningen. Han fikk forbud «på livstid» mot å stille opp i renn (om han hadde villet) og måtte også sitte en tid på Grini og senere på Kongsvinger festning. Her opplevde paradoksalt nok den flerdobbelte VM- og OL-mesteren at representanter for «herrefolket» kom og ba om autografen hans. Birger Ruud svarte kontant: – Jeg skriver ikke auto graf i fangenskap.

			Etter krigen ble rollene snudd, og det var folk som «idrettsfører» Egil Reichborn-Kjennerud og «norsk idretts onde ånd», den tidligere friidrettsstjernen Charles Hoff, som måtte stå til rette for sine handlinger under okkupasjonen. Det ble tatt et kraftig oppgjør med «idretts svikerne». Skjebnekamp bygger på omfattende, ny forskning og er spekket med lite kjente fakta. Boken er rikt illustrert.
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			Innledning: – En splittet bevegelse

			Å fostre «dyktige fedrelandsforsvarere» hadde vært et hovedformål for den organiserte norske idretten helt siden starten i 1861. Direkte og indirekte ble dette fulgt opp i tiårene framover, selv om forsvarstanken fikk konkurranse av andre formål. I mellomkrigstiden kom en ny aktør på banen, nemlig arbeideridretten. Lederne der var opptatt av å bruke idretten som en sosial arena, også i klassekampen mot offiserer og borgerskap, de gruppene som hadde dominert og ledet den «borgerlige» idretten.

			I Norge, som i mesteparten av Europa, ble idretten delt mellom en offisiell, «borgerlig» idrett og «arbeideridrett». Her i landet var splittelsen total mellom 1925 og 1936. Da fantes det overhodet ikke noe idrettssamkvem mellom idrettsmenn og -kvinner fra de to forbundene, Norges Landsforbund for Idrett og Arbeidernes Idrettsforbund (AIF). De kunne ikke konkurrere med hverandre, og i prinsippet heller ikke være tilskuere på hverandres stevner.

			Med «idrettsforliket» i 1936 begynte en tilnærming påskyndet av internasjonale forhold som striden rundt OL i Tyskland samme år og norske politikeres behov for ryddige forhold i idretten. Framvoksende totalitære strømninger ble opplevd som reelle trusler, særlig mot arbeideridretten. Det aktualiserte tanker om idrettslig samling. I 1939 og 1940 begynte derfor de to forbundene å drøfte forslag om sammenslåing. AIF kom lengst i denne prosessen, mens Landsforbundets behandling av saken trakk ut. I serien av møter ble det som startet kvelden 8. april 1940, det mest dramatiske. Forsamlingen hadde ennå ikke rukket å komme fram til avstemming da møtet ble avbrutt av flyalarm. Dagen etter sto tyske tropper i landet.
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			Norsk idrett gikk dermed inn i krigen som en splittet bevegelse. Det retoriske og politiske skillet mellom arbeiderklasse og borgerskap satt godt fast. Men idretten skulle komme ut av krigen som en samlet enhet. Den hadde overvunnet en felles fiende. Det skjedde gjennom et oppsiktsvekkende samarbeid. «Idrett og politikk hører ikke sammen» hadde tidligere vært en dyp overbevisning hos idrettsledere som sognet til Landsforbundet. Under krigen ble likevel begge parter enige om å bruke idretten i politisk motstand mot tyske okkupanter og hjemlige nazister.

		

	
		
			Krigen kommer til Norge

			«Morgenen 9. april 1940 kommer jeg aldri til å glemme. Jeg våknet klokken 07.30 av en underlig dur over Oslo-dalen. Over Oslo, Bygdøy, Ullern, Askerlandet og fjorden fløy ti-talls av fly, jeg hørte skyting fra luftvernet og så røykdotter foran og bak flyene. Saken var opplagt, krigen var kommet til Norge.»1

			Finn Jespersen var 26 år gammel, funksjonær i elektronikkselskapet Philips, en av Norges beste orienteringsløpere og en habil skiløper som representerte idrettslaget Heming, Oslo. Den 9. april 1940 forsøkte han å få rede på hva som foregikk. Radioen ble satt på: «Fra Oslo ble det meldt at tyske krigsskip hadde trengt inn i Oslofjorden i løpet av natten. Horten og Oscarsborg var bombardert. Tyske sjøstridskrefter hadde besatt Kristiansand, Bergen, Trondheim og Narvik. Dette var helt håpløse meldinger. Imidlertid ble kringkastingen besatt av tyskerne omtrent ved åtte-tiden, og utover formiddagen fikk vi ingen nye meldinger.»

			På kontoret var alle som møtte opp, i villrede. Var det sendt ut mobiliseringsordre? «Noen hadde hørt noe sånt i radio i løpet av natten – Oslo hadde vært i luftverntilstand allerede siden like over midnatt, og mange hadde da slått på radioen. Alminnelig mobiliseringsordre var sendt ut, men det hersket stor tvil om hvilken dag som skulle være første fremmøtedag. Noen mente det var allerede i dag, mens andre hevdet at det først skulle være torsdag 11.»

			Det var ikke bare befolkningen som var forvirret. Utenriksminister Halvdan Koht hadde på morgenen, da kongefamilien, regjeringen og Stortinget var i ferd med å forlate Oslo og reise til Hamar, faktisk uttalt i et radiointervju at det var gitt ordre om alminnelig mobilisering. Men det som skjedde, var såkalt «stille» og delvis mobilisering, med innkalling i posten og oppmøte først 11. april. Den stille mobiliseringen 9. april var militært ødeleggende, politisk en skandale og historisk et uoppklart mysterium. 
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			Undersøkelseskommisjonen av 1945 la til grunn at regjeringen trodde den hadde gitt ordre om alminnelig mobilisering, men at den ikke hadde tilstrekkelig kjennskap til det kompliserte mobiliseringssystemet. Det er også hevdet at regjeringen ville holde døra på gløtt for forhandlinger med tyskerne og utsatte det endelige valget mellom krig og fred.2

			«I Nordmarksløypen»

			Så gikk det med Finn Jespersen som med så mange andre denne skjebnesvangre dagen: Han møtte opp på mobiliseringsstedet, men fikk beskjed om å dra hjem igjen. Jespersen hadde dratt hjemmefra med trikken, var blitt stoppet av bombenedslag, hadde kommet seg opp på stigbrettet til en lastebil og ut til oppmøtestedet i Maridalen: «På Brekke gård var det tomt, og intet tydet på at dette var et militært fremmøtested. Av en mann på gården fikk jeg vite at en offiser hadde vært der tidlig på formiddagen og gitt beskjed om at alle som møtte, kunne reise hjem igjen.» Der skulle de avvente nærmere ordre.

			Det tyske overraskelsesangrepet var et sjansespill, og i Berlin vandret Hitler rundt i nervøs spenning mens han ventet på nyheter fra Norge. Tyskerne hadde utvilsomt håpet og trodd at norske myndigheter kun ville yte symbolsk motstand, slik det skjedde i Danmark. Det første forvarslet om at det ikke ville bli så lett, kom da den tunge krysseren «Blücher» i spissen for en invasjonsstyrke forsøkte å passere det trange og befestede Drøbaksundet. «Blücher» ble senket; det forsinket tyskerne og gjorde det mulig for konge og regjering å unnslippe. En effektiv motstand de avgjørende første timene og dagene ble imidlertid umuliggjort ved den stille mobiliseringen, militære feilgrep, uforstand og den defaitismen eller oppgittheten som hersket blant militære og sivile myndighetspersoner i Oslo-området. Tyske tropper fikk marsjere uhindret inn fra Fornebu og besette Oslo. Forbausede Oslo-borgere sto som lamslåtte tilskuere da troppene paraderte nedover Karl Johans gate.

			Men ikke alle hadde tenkt å gi seg så lett. Da Finn Jespersen ruslet tilbake fra Maridalen mot byen, møtte han flere kjente som snakket om at det var mobilisering lenger nordover, «og at det vi måtte gjøre, var å komme oss dit så snart som mulig og melde oss et eller annet sted». Om kvelden 10. april hørte han i radioen over Motala i Sverige at mobiliseringen i det indre av Østlandet gikk sin gang, og at det gikk en jevn strøm av frivillige til mobiliseringsstedene. Kvelden etter, torsdag 11. april, bar det ut i marka med ryggsekk og gevær, sovepose, ski og staver sammen med et par kamerater. Det ble overnatting og videre skitur innover i Nordmarka til gården Vestenden ved Mylla, der Finn Jespersen møtte det som skulle bli til det kjente Sørkedalen skiløperkompani.

			Det var bare kjente fjes å se på Vestenden denne berømmelige fredagen. Løytnant Haakon Harlem og løytnant Lütken overtok kommandoen over de omtrent 120 mann som hadde samlet seg. Overalt så jeg idrettskamerater. Her var Lars Bergendahl og Paul Paulsen, Andreas Aubert og Kristian Kristiansen. Og her var orienteringsløpere, – Nils Eger Knudsen med flere fra Vestheim. Senere på kvelden presenterte Aubert meg for løytnant Harlem og fremhevet mine orienteringsferdigheter. Løytnant Harlem lovet meg spesialoppgaver hvis han fikk lov til å danne et kompani etter eget hode.
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			Ulønnet løytnant, senere oberst Haakon Harlem, var blant dem som var blitt avvist ved mobiliseringsstedet. Han hadde fått fatt i ski og utstyr og bega seg inn i Nordmarka. Den 11. april dro han innover Sørkedalen, der han traff en annen ulønnet løytnant, Carsten Lütken, i spissen for 20–30 skiløpere fra Oslo og Aker. De satte seg fore å samle de mange spredte gruppene som var på vei nordover gjennom marka. Fredag 12. april skilte de lag. Lütken førte skiløperne nordover mot vannet Spålen. Harlem dro, etter råd fra den kjente kombinertløperen Andreas Aubert, over vannet Storflåtan for å få med en del skiløpere fra Sørkedalen som hadde avtalt å møtes der.

			Blant disse skiløperne var selveste Lars Bergendahl, verdensmester på 18 km og i stafett fra 1937 og regjerende mester på femmila, som han hadde vunnet i det siste VM før krigen, i 1939. I boka Løypa ut av Sørkedalen forteller han:

			Sammen med en del andre karer fra Sørkedalen dro jeg på ski innover i marka. Etter hvert sluttet flere nordmarkinger seg til oss, blant andre Leif Slagtern. Vi hadde tatt med oss de våpnene og den ammunisjonen vi kunne bære fra skytterlaget i Sørkedalen og var iallfall etter forholdene ganske godt utstyrt. På en hytte inne ved Storflåtan traff vi på daværende løytnant Haakon Harlem, som overtok ledelsen.3

			Etter samlingen på Vestenden dro skiløperne 13. april til Brandbu på Hadeland, der de ble oppsatt som eget kompani – 13. kompani av Infanteriregiment 6, også kalt Sørkedalen kompani eller Sørkedalen skiløperkompani. Løytnant Harlem ble kompanisjef med løytnant Lütken som nestkommanderende. Kompaniet ble inndelt etter sportslige ferdigheter og etter Jespersens notater slik: 1. tropp: Fremragende skiløpere og orienteringsløpere. 2. tropp: Gode skiløpere som uten vanskeligheter kunne gå tre mil med tung pakning, samt aktive og gode orienteringsløpere. 3. tropp: Alminnelige skiløpere og fotfolk. 4. tropp: Spesialutdannede soldater, maskingevær- og mitraljøseskyttere og bombekasterfolk. 2. tropp ble ledet av ingeniør og befal i hærens våpentekniske korps, Bror With, oppfinner av Rottefella-bindingen i 1927, og senere våpenansvarlig i Milorg under navnet «Granat-Larsen».

			Sørkedalen kompani ble særlig brukt til patrulje- og oppklaringstjeneste. Det var med i flere trefninger mot de framrykkende tyske styrkene, først i Nordmarka, der den kjente skiløperen Trygve Brodahl (norgesmester og sølv- og bronsemedaljør i VM) sluttet seg til, senere på Hadeland og videre nordover vestsiden av Mjøsa, i Gudbrandsdalen, Gausdal og Valdres.4

			Blant de falne var sørkedølen og skiløperen Einar Grøttumsbråten, yngre bror av den tredobbelte olympiamesteren Johan Grøttumsbråten. Da han ble bisatt i Sørkedalen kapell 17. mai 1940, var det ikke bare en sørgehøytidelighet, men også en manifestasjon av idrettens ansvar og idrettsfolks rolle i forsvaret av landet. Blant de mange frammøtte var en rekke kjente idrettsutøvere og -ledere. Skiløperen Carl Chr. Lange fra Sørkedalens Idrettsforening talte ved båren: «I dig har vi mistet en idrettsmann som var et lysende eksempel. […] Vi bringer dig en takk for din siste prestasjon som idrettsmann.»5

			Einar Grøttumsbråten og hans kamerater som deltok som frivillige i felttoget i 1940, oppfylte det som for mange ennå sto som idrettens første bud: å gå foran når fedrelandet var i fare. Stadig levde forventningene videre, noe som ble understreket i skrift og tale og synliggjort ved at mange av idrettslederne hadde offisersbakgrunn. Kanskje sto skiløpingen i en særstilling gjennom det nære forholdet til skog og mark og den egenartede norske skinasjonalismen, som omfattet kjærligheten til naturen og landet og munnet ut i ansvaret for å forsvare det. Skienes rolle i det norske felttoget har sannsynligvis vært undervurdert, både som transportmiddel, til patruljering og beskyttelse. Skiløperne slapp ofte unna der andre tropper ble tatt til fange. Særlig betydning fikk dette for krigen i Nord-Norge.6

			Men også representanter fra den øvrige idretten sluttet opp når fedrelandet var i fare. Leif S. Rode, tidligere formann i Landsforbundet og i 1940 formann i Norske Studenters Roklub (NSR), introduserte begrepet «i Nordmarksløypen». Han skildret egen og andre roeres innsats i et dikt om krigshandlingene våren 1940, «I kveld har vi intet orkester».7 Uttrykket «i Nordmarksløypen» fikk dermed en utvidet betydning – en implisitt moralsk, idrettslig og militær innsats når fienden truet:

			Da vårnatten bød skaresne

			i Nordmarksløypen gjaldt det

			å komme skjult og fort av sted,

			og N.S.R. gikk mannsterk med,

			da Nordmarksløypen kalte.

			Ved Stryken, Haugsbygd, Bråstad bro,

			ja, nedi Romsdalsskyggen,

			ble håndslag vekslet mellom to,

			som sist traff sammen for å ro

			her utpå båthusbryggen.

			Vår røde farge har de møtt

			så mange fine vårer,

			men også blodet skyllet rødt

			i deres egne årer.

			Nå var det hele Norges sak

			og ikke lek på vannet,

			og ikke «ti» og «tyve tak»,

			men alt satt inn for landet.

			Også vi når det blir krevet

			En annen idrett som sto i en naturlig sammenheng med forsvarstanken, var skyting. Å skyte på blink kunne, «når det ble krevet», omgjøres til å skyte på levende mål, og våpenbruk i idrettsbevegelsen hadde tradisjonelt hatt et uttalt forsvarsformål. Riktignok ble den organiserte skytingen skilt ut fra den ordinære idrettsbevegelsen i 1893. Da ble Det Frivillige Skyttervesen (DFS) opprettet etter statlig inngripen. Tradisjonelt var imidlertid våpenbruk en del av de anerkjente idrettsferdighetene. Det var en idrett som lett kunne omgjøres til militær innsats – både regjerende (fra 1939) norgesmester i felthurtigskyting Lars Øye og regjerende skytterkonge Thorbjørn Hårstad meldte seg som frivillige, og utmerket seg. Sett i sammenheng med den mangelfulle mobiliseringen av regulære styrker førte det til at skytterlagene mange steder spilte en viktig rolle under den kortvarige krigen i Norge fra april til juni 1940. På grunn av landkrigsbestemmelser om franktirørvirksomhet kunne de ikke delta i striden som skytterlag. Men skytterlagsmedlemmer utgjorde like fullt en stor del av de mange frivillige som strømmet til de antatte mobiliseringsplassene våren 1940. 

			Nettopp på grunn av deres skyteferdigheter spilte disse mannskapene noen steder en avgjørende rolle, for eksempel ved Midtskogen, Elverum, 10. april 1940, der skyttere fra Elverum Skytterlag gjorde en betydelig innsats da de forsinket tyskernes forsøk på å avskjære og ta til fange konge og regjering. 

			Major Olaf Helset var en viktig aktør i historien om krigen og idretten i Norge. I 1940 hadde han hatt en fortid som idrettsleder, særlig i skiidretten, der han aktivt hadde gått inn for internasjonalt samarbeid. Den 10. april 1940 var han først og fremst offiser og ledet de norske styrkene ved trefningen på Midtskogen. Hans innsats – som en av heltene fra Midtskogen – var utvilsomt med på å bygge ham opp som en leder man ikke sa imot. Den var kanskje avgjørende for at han noen måneder senere ble valgt som formann i det foreløpige styret i det samlede Norges Idrettsforbund.

			Skytterlagenes betydning for den videre kampen om Norge er beskrevet mer detaljert av Ola Herje. Ifølge ham og andre historikere var de lokale skytterlagene bedre forberedt enn de militære troppene når det gjaldt skyteferdigheter og våpenkunnskap.8 Deres rolle blir særlig tydelig hvis man ser på forholdene utenfor de store byene. I Nord- og Midt-Norge hadde skytterlagene som oppgave å danne et lokalforsvar. De skulle først og fremst drive vakttjeneste, men det eksisterte også planer for mer direkte innsats. I hvert fall forelå det konkrete planer om bevæpning og uniformering av skytterlag, det siste en indikasjon på at problematikken ved å la frivillige delta i krig, var kjent.9 I Hardanger og Voss forelå det planer for skytterlagene om både væpnet forsvar og, hvis det skulle bli nødvendig, sprenging av broer og fergekaier. I Nord-Østerdalen utgjorde skytterlagsmedlemmer frivillig vaktvern mot tyske fallskjermtropper. Ifølge Herje var det ikke DFS sentralt som tok initiativet til denne innsatsen. Den var heller et utslag av ønsker og motivasjon i de lokale skytterlagene om å være med og bidra – en vilje som stort sett ble ønsket velkommen av militære myndigheter.

			Likevel var det få av disse lokale vaktavdelingene som ble involvert i direkte kamp, siden vaktstyrker vanligvis ble organisert i områder med lite tysk aktivitet. Der tyske tropper kom rullende, ble imidlertid skytterlagene ofte direkte involvert i kampene. Det hadde igjen sammenheng med den mangelfulle mobiliseringen av regulære styrker og et derav følgende behov for å improvisere «noenlunde operative styrker» som en blanding av vanlige soldater og frivillige fra skytterlagene.10 
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			Ved steder som for eksempel Midtskogen, Vinjesvingen og Solør er skytterlagenes innsats anerkjent. «Men ingen andre stader i landet kom vel skytterorganisasjonen til å ruve så sterkt i milorg-arbeidet som i Lars Øyes indre Hardanger.»11 Øye var formann i det lokale skytterlaget i Odda og norgesmester i felthurtigskyting. Trefningen ved Fossen Bratte (også kalt Brudesløret) på Kvamskogen mellom Bergen og Norheimsund var dramatisk, og viste at mange skytterlagsmedlemmer ganske raskt klarte å omgjøre de idrettslige skyteferdighetene til noe langt mer dødelig. Men det var ingen automatikk i dette. Da en tysk patrulje var blitt observert i nærheten av Odda, slo Øye fast at hans egne medlemmer kunne deles inn i fire grupper: Det var de «mange som hadde hug til å sletta ut denne [tyske] patruljen»; «sume venta på [at] ordren skulle koma», «andre ottast represalia om sivilfolk gjekk til åtak», og «atter andre syntest det var fælt om dei skulle drepa folk».12

			Selv om situasjonen for en del skytterlagsmedlemmer ble problematisk da alvoret kalte, klarte Øye ved deres hjelp å danne det som ble kalt en «hardinghær», som i 1943–44 vokste til 500 mann.13 De rådde over et anselig antall våpen som var lurt unna tyskerne. «Hæren» ble brukt blant annet til kontroll og overvåking av 250 km hovedvei ved flyslipp. Øye gir et levende bilde av skytterlagsmedlemmenes forhold til sine våpen: De ga ikke gjerne fra seg sine geværer, og ble flinke til å gjemme dem bort så de ikke skulle falle i tyske hender. Øye rapporterer om daglig trening, han «trente, trente og trente», han var «alltid topptrena». Det var skyteferdighetene som holdt ham i live: «Våpentreningi ga meg ein veldig tryggleik.»14

			Lars Øyes og andre skytterlagsfolks og idrettsmenns innsats var ikke nødvendigvis uforberedt. Så vel Det Frivillige Skyttervesen som begge idrettsforbundene hadde i den urolige tiden mellom utbruddet av verdenskrigen og den tyske invasjonen i Norge engasjert seg aktivt i forsvarssaken.

			Birken med gevær og billøp med skyting

			Ideen om at idretten kunne organiseres så den i større grad signaliserte vern om fedrelandet, var ikke ny. Norges første idrettsforbund, Centralforeningen for Udbredelse af Idrætsøvelser og Vaabenbrug (1861), hadde, som det framgår av navnet, som formål å øve på og fremme våpenbruk og å utdanne «dyktige fedrelandsforsvarere». Slike tanker hadde imidlertid hatt skrinnere kår i mellomkrigstiden, og det hadde særlig gått utover Det Frivillige Skyttervesen.

			Den siste tiden før krigen, og særlig i 1939, vokste imidlertid forsvarsviljen både i og rundt idretten. Den viste seg ikke bare i form av flammende appeller fra nasjonalsinnede idrettsledere og økte bevilgninger til skytterlagene, men også i form av praktisk idrett. Både i ski- og motorsport ble det vinteren 1939–40 eksperimentert med det som ofte ble kalt «vernesport» eller «beredskapsidrett».

			Høsten 1939, etter at krigen hadde begynt i Europa, vedtok ledelsen i Norges Landsforbund for Idrett at dets medlemmer ikke skulle delta i idrettssamkvem med krigførende nasjoner. Dette var også et svar på regjeringens nøytralitetspolitikk. Vedtaket ble bekreftet og utvidet i året som fulgte, altså det første europeiske krigsåret, som dette fra 4. januar 1940: 

			Som situasjonen nå er ute i verden, har idrettsstyret bestemt at idrettsmenn fra krigførende land inntil videre ikke skal tillates å konkurrere i Norge, og norske idrettsmenn skal heller ikke gis lisens for deltakelse i krigførende land. Dette gjelder også oppvisninger. Videre bestemmes inntil videre at intet internasjonalt stevne må gis mesterskapsbetegnelse. […] Bestemmelsen trer i kraft straks.15

			Da hadde allerede Skiforbundet vedtatt å innskrenke «all utveksling av løpere i sesongen 1939–40 strengt til de nordiske land».16 Dette gjenspeilet i grove trekk internasjonale holdninger til krigsutbruddet. De nordiske riksidrettsforbunds felleskomité var likevel ikke i stand til å treffe noen felles beslutning i saken i mars 1940. Det hadde nemlig begynt å utvikle seg ulike politiske strategier når det gjaldt forholdet til Tyskland i de danske og norske idrettsforbundene.17 En måned etter krigsutbruddet 1. september 1939 lot Danmark seg invitere til håndballandskamp i Leipzig.18 

			I januar 1940 gikk Landsforbundet sammen med AIF ut med en «inntrengende henstilling» til landets idrettsmenn og -kvinner om å forberede seg til de urolige tider man så seile opp like utenfor landets grenser. Det burde gjøres ved å anlegge det praktiske idrettsarbeidet slik «at det i størst mulig utstrekning kunne tjene til å dyktiggjøre den enkelte for landets forsvar».19 Langrenn med terrengskyting, patruljeløp på ski, kartlesing og orientering ble lansert som nyttige øvelser.

			Men det var framfor alt tilslutningen til den praktiske skytingen organisert i Det Frivillige Skyttervesen (DFS) som demonstrerte økende forsvarsvilje. I løpet av de tre vintermånedene i 1940 opplevde de lokale skytterlagene en enorm tilstrømning; medlemstallet økte fra 43 700 til 73 200. Samtidig ble DFS medarrangør av Hærens frivillige militæropplæring (HFMO).20 

			Særlig gjorde den finske vinterkrigen (1939–40) inntrykk på nordmenn. En rekke idrettsstevner ble arrangert til inntekt for Finland. I Lysgårdsbakken på Lillehammer ble for eksempel «Finlandshopprennet» arrangert som det siste offisielle hopprennet før invasjonen, med et «enormt» publikumsframmøte.21 

			Mens skyting tidligere hadde hatt et sterkt militært preg, spredte interessen seg nå ut over de militæres rekker. I skiidretten var dette den vinteren en form for skiskyting gjorde sin entré. Skyting med innlagt langrenn eller langrenn med innlagt skyting dukket opp flere steder. Et patruljeløp på ski med innlagt skyting på Aurskog 8. januar 1940 er blitt omtalt som det første av sitt slag arrangert av en frivillig organisasjon.22
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			Birkebeinerrennet hadde denne vinteren, for første og eneste gang, med en klasse for menn med gevær og innlagt skyting. Begge klasser, menn over og under 32 år, gikk hele distansen, 54 km, med et Krag-Jørgensen-gevær i tillegg til den obligatoriske sekken, som da veide 5,5 kg. Etter ca. 30 km skulle det skytes ti skudd på ukjent avstand. Blinken var en kvartfigur, eller en «molotov» i datidens skyttersjargong, oppkalt etter den sovjetiske utenriksministeren. Når hver bom medførte tre minutter tillegg, innebar det at skytingen var tillagt stor vekt. Deltakerne i klassen med børse mente at de opplevde ekstra mye heiing og jubel.23

			Hærens frivillige militæropplæring ble satt i gang 1. februar 1940, også etter finsk inspirasjon. Formålet var å bidra til det frivillige forsvaret av Norge ved å gi opplæring i skyteferdigheter. Usikkerheten og den internasjonale spenningen som preget vinteren 1940, gjorde utvilsomt at HFMO fikk stor og bred oppslutning over hele landet. Både Landsforbundet og den tidligere så militærskeptiske arbeideridretten støttet opp om tiltaket. Mange steder, for eksempel i Fredrikstad, Sarpsborg, Egersund, Ålesund og Tromsø, ble den frivillige militæropplæringen arrangert i samarbeid ikke bare med de lokale skytterlagene, men også med idrettslagene på stedet.24

			Iverksettelsen av HFMO hadde bred oppslutning på Stortinget. Fritt Folk, Nasjonal Samlings hovedorgan, skriver begeistret om den samme tendensen: Studentenes frivillige militæropplæring var en stor suksess. Siste skiløperkompani var nå, 1. april 1940, nesten fullt oppsatt. Under overskriften «Søndagens forsvarsidrett» ble det meldt at Oslo Sportsskyttere, Skeetklubben og Jaktskyteklubben på Sollihøgda hadde gått sammen om å arrangere langrenn med pistolskyting. Deltakelsen var «meget stor». For første gang ble det rapportert at også «damene» var med.25

			Selv motorsporten ble påvirket av stemningen. Imidlertid inviterte ikke forsyningssituasjonen, med knapphet og restriksjoner på brensel og drivstoff, til overdreven «race-kjøring» verken med biler eller motorsykler.26 «Sportsnevnden», som besto av representanter fra KNA, NAF og Norsk Motorklubb (NMK), henviste til at «myndighetene har oppfordret bilistene til å vise forsiktighet med forbruk av bensin».27 Nevnden ville derfor ikke approbere hastighetsrace for biler og motorsykler denne vinteren. Den nektet NMKs Halden-avdeling å arrangere hastighetsrace for biler og motorsykler til tross for at inntekten skulle gå til Finland, noe som førte til diskusjon innad i motorkretser.

			NMK-organet Motoravisen skrev i begynnelsen av februar 1940 at man ventet spent på sportsnevndens holdning til «terrengkjøring med innlagt skytning». Bare noen dager senere arrangerte man da også i Halden «pålitelighetsløp med skytning», i ettertid omtalt som «billøp med skytning, orientering og måloppdagelse». Pålitelighetsløp var en kjent biløvelse; det handlet blant annet om å finne fram og kjøre en oppgitt løype på en på forhånd angitt tid. Vinteren 1940 var det tid for å utvide løpet med stopp og skyting på tre forskjellige standplasser i den 2,5 mil lange løypen. I hver bil satt det fire «mann» (av resultatlisten kan vi se at noen av dem var kvinner), og hver av dem skjøt 18 skudd.28 Motoravisen meddelte at arrangementet «var anbefalt av de militære myndigheter», og at «alle arrangementer som har fått de militære myndigheters anbefaling, [heretter vil] bli approbert av Sportsnevnden».29

			Mens skisamkvemmet vinteren 1938–39 hadde vært «overmåte livlig» – blant annet engasjerte Skiforbundet for første gang en utenlandsk skiinstruktør, den tyske «slalåmløperen Roman Wörndle fra Skiklub Partenkirchen» – besluttet Norges Skiforbund for den neste sesongen å innskrenke all utveksling av løpere til de nordiske land. På grunn av vinterkrigen betydde det Sverige og Danmark. Danskene var med på den offisielle treningen for VM på Rjukan, som ennå ikke var avlyst, mellom jul og nyttår 1939.30 I fotball ble Norges siste landskamp mot en ikke-nordisk motstander (Tyskland) spilt så sent som 22. juni 1939. I rapportene for en del idretter for idrettssesongen 1939–40 blir det nevnt som et hinder for et fullstendig idrettsliv at flere av utøverne var innkalt til nøytralitetsvakt.
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			Foruten disse begrensningene ser den nasjonale vinteridretten ut til å ha gått sin gang omtrent som vanlig. I begynnelsen av april ble det rapportert fra lokale skistevner. Innendørsidrettene, blant annet fekting, hadde sine stevner. Bryterne holdt på med NM. Kunne man fortsette slik når landet ble hærtatt og okkupert, mens landets lovlige regjering var på flukt?

			Lek i et brennende hjem?

			Det var lite norske styrker kunne stille opp med da tyskerne hadde bestemt seg for å invadere Norge 9. april 1940. Oslo, Bergen og Trondheim ble besatt omgående, mens det foregikk kamper i lengre tid særlig nordover i landet, men også i indre områder av Østlandet. Under ledelse av det midlertidige styringsorganet, Administrasjonsrådet, førte det til at et tilnærmet normalt liv kom relativt raskt i gang rundt de store byene, spesielt i Oslo-området.31 Om idretten skulle være en del av denne normaliteten, ble etter hvert et sentralt spørsmål. 

			Den nasjonale forvirringen var påtakelig de første krigsmånedene. Det skyldtes framfor alt at landet syntes å ha to sett makthavere. Hvem skulle man høre på? Hvem skulle man stole på? Det siste var et enklere spørsmål enn det første. I idretten skyldtes forvirringen også at det de «nye» sa, ikke var så forskjellig fra det de lovlig valgte lederne meldte. Fra begge hold kom det signaler om at idretten gjerne måtte komme i gang igjen. Fra Landsforbundets og AIFs hold riktignok mer forsiktig formulert: «Vi oppfordrer våre lag og idrettsorganisasjoner til i den utstrekning det er mulig å holde den idrettslige og organisasjonsmessige virksomhet i gang.»32 Mens Charles Teilmann Hoff, som selvutnevnt representant for de nye tidene og rikstrener i friidrett, kjapt hadde appellert til «idrettsmennene» om «snarest mulig å fortsette den avbrutte trening for sommersesongen».33 

			Resultatet var at idrettsfolk, lenge før krigshandlingene i Norge var over 10. juni 1940, faktisk også lenge før kampene i Sør-Norge var over 5. mai, mange steder var i gang med trening og konkurranser, riktignok på en litt usikker, prøvende måte. Avisene i Oslo kunne allerede en ukes tid etter okkupasjonen begeistret melde at «fotballgutta» hadde startet treningen. På samme tid måtte soldatene ved Hegra, Vinjesvingen og Narvik være forberedt på å ofre livet i kampene mot tyskerne, som fortsatt pågikk. I Dagbladets reportasje 19. april fra treningen til «Lyngutta» på parkeringsplassen utenfor Ullevaal Stadion, «Da Lyngutta tok de første sparkene», skinner det igjennom en lettelse over at normaliteten og lekenheten heldigvis hadde kunnet innfinne seg igjen etter det kjedelige, plagsomme intermessoet 9. april. Heldigvis var det fort unnagjort, så livet kunne gå videre, mest mulig som det hadde vært før. Dermed slo avisen opp at Lyn-laget var nesten intakt. 
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			De som leste reportasjen, måtte spørre seg om man befant seg i 1939 eller 1940, og om krigen virkelig hadde kommet til Norge. Lyn hadde jo erobret parkeringsplassen ved Ullevaal, og normaliteten var representert ved tre baller som suste i lufta. Oppmannen hadde grunn til å være fornøyd med frammøtet. Elleve gutter var med på premieren. Av fjorårets topplag manglet bare Kristian Henriksen, som var opptatt som politimann, Kristian Hammerstrøm og Arne Brustad. «Det var riktig koselig å se dere igjen alle sammen,» sa banemester Thorbjørnsen. «Mandag skal dere få varmt vann i dusjen.»34

			Ikke alle syntes det var like koselig. Bladet Sportsmanden fant det 22. april betimelig å sette ord på det som foregikk ved å reise spørsmålet om det var riktig å «leke i et hjem som står i brann».35 Etter krigen var Fotballforbundet enda mer kritisk: «Dessverre var det en del aviser, fotballkretser og klubber som ikke forstod dette», det vil si at noen spilte fotball mens deres landsmenn satte livet inn for fedrelandet.36 

			Meldingene til idrettsfolkene var riktignok blandet. NS-tilhengerne, som nå været en mulighet, var de ivrigste. Men også Oslos idrettsledere meldte 18. april at de ville ha idretten i gang igjen.37 Terrengløpssesongen ble som planlagt innledet i hovedstaden 21. april. Mange møter og stevner ble likevel utsatt eller avlyst. Siden april tradisjonelt var en idrettsfattig måned, ble det lagt merke til at Fotballforbundet avlyste både forbundsting og seriekamper, «på grunn av det inntrufne». Holmenkollstafetten ble utsatt, og friidrettsforbundet avlyste, etter «opprivende diskusjoner» og til Charles Hoffs store ergrelse, sitt norske mesterskap.38 Det var opprinnelig tildelt Oslo-laget Tjalve, som feiret 50-årsjubileum dette året.39 

			Utover i mai kan det virke som om en viss tilbakeholdenhet gjorde seg gjeldende i idrettslivet. AIF avlyste landsmøte og mesterskap. Den 9. mai meldte styret i Landsforbundet at under de rådende forhold bør «offentlige konkurranser innskrenkes».40 Roforbundet bestemte at det ikke skulle arrangeres regattaer, heller ikke NM, denne sommeren. For roerne ser det imidlertid ut til at de «rådende forhold» mer gjaldt drivstoffrestriksjoner for dommerbåter enn politikk.41 

			Annerledes ble det etter 10. juni, da også kampene i Nord-Norge var over og hele landet var okkupert. Konge og regjering hadde forlatt landet og flyktet til England. Det innvarslet en ny situasjon. Idrettsstyret i Landsforbundet bestemte at kretsstevner, nasjonale stevner og norgesmesterskap kunne tillates etter vedkommende forbunds avgjørelse. Tjalve arrangerte et stort jubileumsstevne 31. august og 1. september som erstatning for det avlyste friidretts-NM. 

			Men situasjonen var ikke entydig. Charles Hoff var sommeren 1940 friidrettstrener på oppsigelse. Nå rapporterte han til tyskerne om forholdene. Han kunne fortelle at studentene demonstrerte ganske kraftig, og at deres trener Otto Rollnes ble skarpt kritisert fordi han hadde deltatt i de første terrengløpene i stedet for å være ute og kjempe mot tyskerne: «Nå er han helt forsvunnet fra konkurransene.»42

			Vedtaket om ikke å holde internasjonale stevner og landskamper skulle derimot fremdeles gjelde, til tyskernes voksende irritasjon.43 

			Cupfinale uten kongepokal

			Forsommerens lokale fotballserier gikk over til en landsomfattende cupturnering fra august til oktober 1940 – i ettertid regnet som et uoffisielt norgesmesterskap. Oppslutningen var stor; 189 klubber meldte seg på, 128 fikk lov til å delta.44 Det ble også spilt en landsomfattende cupturnering for kretslag. 24 kretser meldte seg på, og Østfold vant over Grenland. I «cupfinalen» for klubber vant Fredrikstad 3–0 over Skeid. Interessen var stor også blant publikum. Over 30 000 tilskuere innfant seg på Ullevaal; det var ny publikumsrekord for en cupfinale. Tysk politi og tyske militære utgjorde et godt synlig innslag på tribunen, ikke rart all den tid okkupasjonsmaktens avis, Deutsche Zeitung in Norwegen, informerte jevnlig om hva slags norsk idrett som kunne være aktuell tidtrøyte for de mange tyske soldatene og offiserene som befant seg i Norge.
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			Norgesmesterskapet, og ikke minst cupfinalen, hadde alltid vært Fotballforbundets store inntektskilde. NFF hadde aldri ønsket innblanding, verken fra Landsforbundet eller myndighetene, og man ønsket i hvert fall ikke at landets nye makthavere skulle blande seg inn. Dette ble stadig tydeligere utover høsten 1940. Jo mer tyskerne og NS ønsket å markere sin tilstedeværelse i den populære fotballen, desto steilere ble Fotballforbundet i sin markering av avstand.

			I dagene før finalen mottok NFF henvendelser fra det nye Idrettsdepartementet (se side 45 og side 111) og fra NS-avisen Fritt Folk ved fylkesfører Rolf Holm (Abrahamsen) og Aage Christiansen, som ville lage en «storstilet ramme» rundt kampen. Lørdag kveld før kampen ringte departementet til Fotballforbundets sekretær, Asbjørn Halvorsen, og «forlangte» stor oppmarsj med flaggborg og taler før kampen. Halvorsen sa nei og meddelte at kampen kun ble gjennomført etter NFFs planer.45

			Gjennom sin steile holdning klarte NFF å gjøre den tomme kongetribunen til en symbolsk markering av at tidene ikke var normale, og at cupfinalen i 1940, selv om den ble spilt, ble avviklet under forhold som ingen gode nordmenn kunne sette pris på. Tyske offiserer og norske nazister som hadde stukket hodet fram, satt på plasser som var avsatt til «hedersgjester». Publikum begynte like fullt å synge «Ja, vi elsker», slik det også skjedde ved andre sportsbegivenheter denne helgen. Ikke langt fra Ullevaal, på Bislett stadion, avholdt motorsporten sitt NM på kortbane. Motoravisen rapporterte at laurbærkranser ble utdelt og «Ja, vi elsker» ble sunget: «[…] det var virkelig en tilfredsstillelse å merke det brus av tilfredshet som ga sig utslag overfor de kjørere fra Arbeidernes Motorklubb som deltok. Samlingen i idretten er et faktum. Dermed også i motorsporten. Det er virkelig et av de beste notater vi har kunnet gjøre i år.»46

			Fotballforbundet ved president Reidar Dahl og sekretær Halvorsen var sentrale i det begynnende arbeidet med å danne en idrettsfront, og cupfinalen var fra NFFs side ment å være en avslutning på en fotballsesong der ingen helt visste hva som skulle skje videre. Helt slutt på fotballspillet ble det imidlertid ikke over hele landet.

			Fotball med fienden?

			Landsforbundet hadde vedtatt at norske idrettsmenn og -kvinner ikke skulle konkurrere mot idrettsutøvere fra krigførende nasjoner. Hvordan man da skulle forholde seg til tyske soldater som ønsket å drive idrett i Norge, kan virke opplagt. Men for nordmenn flest var ikke bildet så klart i 1940. Forvirringen som rådet, gjaldt også idretten. 

			I mai 1940 gjenga Fritt Folk et oppslag i Opland Arbeiderblad, som hadde snakket med en flokk demobiliserte soldater fra Drammen. De fortalte at de på vei gjennom Toten etter at deres avdeling var blitt splittet, hadde trukket i sivil og var kommet i forbindelse med tyskerne et sted i Gudbrandsdalen, der den tyske kommandanten hadde utferdiget passerkort for dem. De tyske soldatene hadde utfordret dem til fotballkamp på en idrettsplass i nærheten. Vi slo dem fint med 4–0, sa en av drammenserne stolt.47
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			Dette var ikke bare propaganda fra Fritt Ord. Et bredt utvalg kilder bekrefter at det fant sted mer eller mindre vennskapelige møter med fienden på fotballbaner rundt om i landet. Usikkerheten om hva som var riktig holdning overfor okkupasjonsmakten, gjorde at idrettslag, soldater og vanlige folk en rekke steder tok imot utfordringer om å spille mot tyske soldatlag. Dette skjedde til langt utpå høsten 1940, altså til like før idrettsstreiken startet. 
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			Sommeren 1940 spilte for eksempel. Kløfta IL en «vennskapskamp» mot tyske soldater, mens IL Nor fra Meldal spilte mot tyskerne på Berkåk. Den 8. september ble det i Mo i Rana spilt en fotballkamp mellom et tysk lag og Mo bylag, sannsynligvis et lag sammensatt av Mo IL og Mo AIL.48 Etter krigen var det ikke alle som var like glad for dette. Arbeideridrettslaget på Kløfta (Kløfta AIL) fant hendelsen «urenslig» og rapporterte den til NIFs interimsstyre i mai 1945.49 Meningen var nemlig at de to lokale idrettslagene skulle slå seg sammen 3. juni dette året, men Kløfta AIL ville ha dette «forholdet ordnet» før det kunne skje.

			Saken fikk NIF ved interimsstyret til å uttale seg prinsipielt om slike kamper: «Forholdene i 1940 var så uklare at vi mener det er grunn til å vise forsiktighet når det gjelder tilfeller som kamper mellom norske idrettslag og tyske. Det viser seg at flere lag fra begge forbund har deltatt i slike kamper.»50 NIF frarådet «under enhver omstendighet» at disse kampene skulle tillegges så stor betydning at de ville skape vansker for planlagte sammenslutninger – så viktige var de altså ikke, mente NIF i 1945.

			Imidlertid holdt ikke NIFs foreløpige styre helt fast på sitt eget prinsipielle standpunkt i alle tilfeller. Da det uttalte seg om IL Nors kamp mot et lag fra den tyske vernemakt på Berkåk 20. juli 1940, mente de at Nor var «sterkt å klandre». Men ansvaret ble først og fremst lagt på lagets formann og formannen i fotballstyret. Spillerne som deltok, kunne «selvsagt heller ikke fritas for ansvar». Men alt i alt anbefalte interimsstyret, siden de påklagede forhold lå tilbake i tid og det fantes formildende omstendigheter, «at det ikke blir gått for hardt frem i dette tilfelle». Idrettskretsen hadde nemlig på samlingsarrangementet 3. juni på Løkken opplevd at andre lag protesterte mot Nors deltakelse på grunn av kampen mot tyskerne. Kretsen hadde da avgjort at «det ble innsatt reservefolk for de fire–fem spillere som var med mot tyskerne i 1940».51 

			Selv om slike kamper var unntaket og ikke regelen, ble det i Bergen faktisk spilt hele fire slike kamper mot lag fra den tyske vernemakt høsten 1940. Det som gjør disse kampene spesielle, er at de pågikk over så lang tid – den første 28. august, den siste 17. november – og at de ble spilt i en stor by, på et stort stadion og med offentlighetens interesse. Brann Stadion hadde nettopp innviet sin nye overbygde sittetribune. Spillere fra både Landsforbundet og AIF deltok. Det var heller ikke tilfeldige småklubber, men de to idrettsforbundenes kretslag som spilte to kamper hver. Byens beste fotballspillere stilte opp mot tyske soldater.

			Tyskerne og tyskvennlige kretser likte dette, og de sensurerte avisene ga dem bred omtale. Vi har dessverre ikke kilder fra Fotballforbundet som direkte omtaler disse forholdene. Men vi må tro at Forbundet, med de holdningene lederne Dahl og Halvorsen stadig tydeligere inntok, ikke så med blide øyne på dette. Interimsstyret ga i sitt første rundskriv, 13. september, klart uttrykk for at så lenge tyske okkupasjonstropper står i landet, kan norske idrettsmenn og -kvinner ikke delta i «felles konkurranser» med tyske soldater. 52 Ifølge historikeren Stein Tønnesson prøvde interimsstyret og Olaf Helset å påvirke de lokale idrettslederne til å stoppe kampene allerede i oktober. 53 Det overraskende er dermed at det etter den første kampen ble spilt ytterligere tre kamper, 20. oktober, 2. og 17. november. Også major Helset og det mektige Fotballforbundet kunne oppleve avmakt i denne forvirringens tid. 

			Det er ikke tvil om at man utpå høsten 1940 begynte å nærme seg en kritisk grense for hvor lenge man kunne påberope seg forvirring og uklare forhold. Arbeideridrettskretsen i Bergen spilte mot tyske soldater lenge etter at tyskerne i Oslo hadde stengt AIFs kontorer og Gestapo hadde beslaglagt inventaret. Det borgerlige kretslaget spilte mot tyske soldater etter at Reichskommissar Josef Terboven hadde innført sin nyordning og innsatt sine såkalte «kommissariske» eller konstituerte statsråder, blant dem «idrettsminister» Axel Heiberg Stang. Laget spilte etter at NFF-president Reidar Dahl hadde avslått «tilbud» om å bli «fotballfører» i ny idrettsorganisasjon og bare fem dager før Axel Stang skulle proklamere nyordningen i norsk idrett. Kampene pågikk lenge etter at man i Trondheim hadde begynt å markere en lokal idrettsfront.54 

			Hvorfor man i Bergen fraterniserte så lenge på fotballbanen, er ut fra dagens kildegrunnlag vanskelig å fastslå. Avisene nøyde seg med å rapportere fra kampene med «normaliseringsbriller», og fotballkretsens jubileumshistorier har heller ikke ønsket å gå i dybden på dette spørsmålet. Men det er nærliggende å tro at lokale forhold har spilt en rolle. Det var langt fra Bergen til Oslo, og kommunikasjonen med interimsstyret og Fotballforbundet i Oslo var mangelfull. At kontakten med hovedstaden generelt var dårlig, blir også trukket fram av historikeren Ole Kristian Grimnes når han omtaler det vestlandske Milorg.55 

			I den sensurerte offentligheten var det naturlig nok ikke noen diskusjon rundt det å spille mot «fienden». Bergens Tidende (BT) hadde fra sommeren 1940 tvert imot uttrykt at «det er gledelig at der nu kan finne sted samarbeid mellom norske og tyske også på det sportslige område». Begge Bergens-avisene ga samtlige kamper bred og positiv omtale. Bergens Arbeiderblad kunne reklamere med at de fleste tyskerne spilte på ordinære førstedivisjonslag.56 Riktignok kan det diskuteres om BTs referent «Krim» (Kristian Michelsen) hadde et skjult budskap da han etter kampen 28. august skrev: «Kampen ble aldri god. Til det sto de to lags spillemåte for fjernt fra hverandre […].»57 Det gikk an å lese det som en kommentar til den tyske okkupasjonen.

			3500 tilskuere var til stede på Brann Stadion da fotballkretsen spilte mot et tysk soldatlag 17. november, under en uke før idrettsstreiken trådte i kraft. Hvem publikum besto av, vet vi ikke. Da Bergen Arbeideridrettskrets spilte sin siste kamp lørdag 2. november, kom det ifølge BT 1000 tilskuere, «brorparten fra Vernemakten», for å se tyskerne få «en stor revanche».58 Deutsche Zeitung in Norwegen rapporterte fornøyd om «Soldatensieg in Bergen».59

			[image: ]

			Branns nestleder Godtfred H. Hage, som hadde meldt seg inn i NS juni 1940, var også fornøyd. I landssviksaken mot Hage kommer det fram at ikke alle Brann-lederne var like tilfredse. Særlig nestoren Christen K. Gran var fortørnet over at «deres stadion» ble utleid til kamper mot tyske soldater sommeren og høsten 1940. At den sosialistiske Arbeidernes Fotballkrets fikk spille mot tyske soldatlag på stadion, var ekstra ille for den dypt borgerlige Gran.60

			Det er likevel vanskelig å gi en fullgod forklaring på hvorfor man tilsynelatende var så tyskvennlige, i hvert fall forstått som villig til å spille fotball mot tyske soldater, i Bergen. Selv om byen har en gammel tysk (Hansa-) historie, skiller den seg ikke ut i noen spesiell tysk- eller NS-vennlig retning i resten av krigen – ifølge byhistoriker Anders Bj. Fossen kanskje heller det motsatte.61

			Men selv om det ble spilt noen fotballkamper og det foregikk andre oppgjør på idrettsbanen, kan ikke de norske forholdene sammenlignes med de danske. Her pleiet man omgang med «fienden», mens tyske myndigheter sørget for at idretten fikk ressurser og muligheter til å holde seg på nesten samme nivå som før krigen, påpeker Hans Bonde i sin bok om dansk idrett i okkupasjonsårene. Tanken var at idrettsutøvere og tilskuere skulle bli påvirket og få sitt mentale «immunsystem» nedsatt gjennom nær kontakt med tyskerne og deres propaganda.62 Det var dette norske idrettsledere for enhver pris ville unngå.

			Mens tyskerne presset på for å få opphevet forbudet mot idrettskonkurranser med krigførende land og for å trenge inn på norske idrettsbaner, var interimsstyret og Fotballforbundets sterke duo, Reidar Dahl og Asbjørn Halvorsen, seige i sin motstand. 

			Tyskere på banen?

			For den tyske okkupasjonsmakten var idrett viktig på flere måter. Tyske militære i Norge arrangerte fotballkamper, håndballkamper og andre stevner for sine mannskaper. Blant de større arrangementene var en «sportfest» på Mo idrettsplass 28. juni 1940, dit også ordføreren og sivilbefolkningen i Mo var invitert. Den ble i avisene karakterisert som en idrettsforestilling ingen på Mo hadde sett maken til, med blant annet massegymnastikk, hinderløp og håndballkamper, noe som var nytt i distriktet og inspirerte Mo Idrettslag til å ta opp håndball på programmet. Det skal ha vært om lag 2000 tilskuere, de fleste tyskere, men også en god del nysgjerrige moværinger.63

			De tyske okkupantene var også interessert i å komme i kontakt med norsk idrett. Deutsche Zeitung in Norwegen hadde fra starten av mye stoff om sport. Den 20. mai 1940 var det for eksempel en stor reportasje om at «Brustad-elleveren» («Brustad-Elf») hadde slått Skeid 4–1. Laget var Lyn, men Arne Brustad var mer kjent for tyskerne. De fleste husket nok ennå det forsmedelige nederlaget mot Norge under OL i Berlin 1936. Vålerenga mot Strong var interessant fordi klippen fra Berlin, Vålerengas og landslagets målmann Henry «Tippen» Johansen, var med. («Johansen immer noch die Ruhe selbst.») Avisen hadde senere et større intervju med «Tippen» Johansen. Charles Hoff fikk sin egen spalte («Charles Hoff stellt vor») hvor han presenterte kjente – og mindre kjente – norske idrettsutøvere. Han ga også oversikter over helgens norske idrett («Norwegischer Sportsonntag»). 

			Interessen for norsk idrett tyder på at tyskerne forventet et langt og lykkelig samliv med sine germanske idrettsbrødre i nord.64 Den illustrerer også at de hadde planer om å bruke norske idrettsmenn og -kvinner på samme måte som de gjorde i Danmark: i propagandaøyemed for å vise hjemlandet og verden hvor godt norske idrettsutøvere trivdes med å konkurrere mot tyskere.65

			Det var forventet at norsk idrett skulle stå til disposisjon for sine tyske «venner», som atspredelse og inspirasjon i hverdagen. Deutsche Zeitung in Norwegen trykket da også et kart over idrettsplasser i Oslo, slik at de tyske soldatene kunne finne fram. Da Speed og Star, to ikke spesielt framtredende fotballag i Oslo, spilte på Frogner i slutten av mai 1940, var 75 prosent av tilskuerne tyske. Norske idrettsarrangører annonserte stevner i den tyske avisen. Det gjorde også arrangører av motorsport og travløp. Blant 6000 besøkende på et travløp på Bjerkebanen i begynnelsen av juni skal det ha vært svært mange tyske soldater.

			At tyske invasjonstropper arrangerte idrettskonkurranser og at tyske soldater besøkte norske idrettsplasser, var i og for seg ukontroversielt og dessuten umulig å sette seg imot. Derimot forsøkte idrettslederne å unngå trening og konkurranser sammen med okkupasjonsmakten. Tyskerne hadde uttrykt forståelse for at man måtte se bort fra norsk-tyske idrettskonkurranser så lenge krigen pågikk. Idrettsstyret kunne dermed gå videre. Etter et styremøte i begynnelsen av juni ble det sendt melding om at «norske lag ikke kunde gi tyskerne medlemskap eller tillate samtrening og konkurranser». Derimot burde lagene «stille seg imøtekommende og gi tyskerne høve til på anmodning å få spesielle treningstider mot å betale vanlig baneleie».66

			[image: ]

			Olaf Helset skriver senere, i verket Norges krig fra 1950, at de tyske militæravdelinger «forsøkte ikke å tvinge seg til idrett ved hjelp av bajonetten». Helset legger vekt på betydningen av de bestemmelsene som ble satt opp for å holde tyskerne på avstand. Det ble nemlig «gjort mange forsøk av enkelte tyskere på å bli medlemmer av norske idrettslag»:

			Særlig var offiserer som ble stasjonert på steder hvor det fantes tennisklubb med baner, interessert i å komme inn i klubben og få spille mot de vanlige medlemmer. Det lyktes overalt å unngå det. Hvor tyskerne var mest iherdige, ble det ordnet slik at de rekvirerte eller leide bane en dag eller to i uken, og da kunne så klubbens faste medlemmer holde seg unna. Atskillig takt måtte utvises av norske idrettsledere i denne tyskernes mer innpåslitne periode.67

			I løpet av juni ble situasjonen avgjørende forandret. Krigføringen i Norge var over. Den tyske militærmaskinen valset over Nederland, Belgia og Frankrike. Paris falt 14. juni, Frankrike kapitulerte 25. juni. Det bredte seg en oppfatning om at Tyskland hadde vunnet krigen, i hvert fall på kort sikt, og at man måtte avfinne seg med et tyskdominert Europa. Det ble et betydelig press for normalisering, også på idrettens område. 

			Reichskommissariat, Norges nye maktsentrum, mottok i august 1940 en klage fra det tyske bergkorps (Gebirgskorps Norwegen). I Trondhjems tennisklubb var det blitt slått opp følgende skriv: «Da tyskerne har fått lov til å spille på våre baner, innskjerpes herved forbudet fra Norges Landsforbund for Idrett av 7. juni d.å. om at norske klubbmedlemmer ikke kan spille mot de tyske, hverken i trening eller konkurranse.» Korpskommandoen så dette som en uhørt fornærmelse.68

			Reichskommissariats representant Lehmann framsatte 15. august i en samtale med Landsforbundets formann Carl Christiansen og sekretær Helge Løvland (tidligere olympiamester i tikamp) en rekke krav: Alle forordninger og rundskriv som forbød norske idrettsfolk å trene og konkurrere med tyskerne, måtte oppheves. Alle lokale ønsker om tysk-norske konkurranser skulle straks etterkommes. Tyske idrettsfolk måtte få adgang til idrettsplassene, helst gratis. Det måtte allerede nå treffes forberedelser til en tysk-norsk fotballkamp i september og også til skikonkurranser kommende vinter, spesielt Holmenkollrennene.

			Ifølge Lehmann lovet Christiansen og Løvland å ta «innledende skritt». Lehmann fulgte opp med samtaler med Asbjørn Halvorsen, Rolf Hofmo og stadsfysikus Andreas Diesen, som var medlem av Administrasjonsrådet og sjef for Sosialdepartementet. Diesen tok opp saken i Rådet 19. august og framholdt at det fra tysk side var kommet krav om idrettsøving sammen med nordmenn, og at det i første omgang var «tale om en landskamp Tyskland–Norge». Ifølge Diesen hadde Arbeidernes Idrettsforbund «meddelt at man ikke på det hold hadde noe imot planen». Landsforbundet hadde svart at de skulle gå med på det hvis det kom ordre fra Sosialdepartementet. Det var Reichskommissars ønske at Sosialdepartementet skulle bringe denne saken i orden, framholdt Diesen. Rådet fant imidlertid at den lå utenfor Administrasjonsrådet og Sosialdepartementets kompetanse, og Lehmann fikk beskjed om det. Videre samarbeid var opp til idrettsorganisasjonene.69

			AIF var på dette stadiet mest samarbeidsvillig, kanskje ikke overraskende. Deres søsterorganisasjon i Tyskland var blitt forbudt av nazistene. De måtte frykte noe lignende her, og at Landsforbundet ville bli enerådende i norsk idrett, eventuelt i samarbeid med tyske myndigheter. I et brev av 7. juni, som han også lot tilflyte Reichskommissar Terboven, skrev Hofmo at han var «bekjent» med at det underhånden hadde vært drøftinger mellom representanter for den tyske vernemakt og representanter for Landsforbundet. Samtidig la han vekt på likhetene mellom tysk idrett og AIF, med et sentralt lederskap, arbeid for masseidrett og bygging av idrettsanlegg.

			[image: ]

			AIF gikk inn for idrettslig samling og «var naturligvis klar over at dets medlemmer ved en sådan samling ville måtte konkurrere med tyske idrettsutøvere, både i og utenfor Norge». AIF hadde vært imot slike konkurranser så lenge det pågikk krig i Norge, skrev Hofmo. Da kunne man bare oppnå å skape friksjoner, ved at norske idrettsfolk trakk seg fra konkurransene, ved at publikum boikottet stevnene eller ved at det ble mishagsytringer og demonstrasjoner. Men AIF hadde fra første stund vært innstilt på å holde idrettslivet i gang, og hadde derfor heller ikke latt noen av sine baner bli brukt til potetdyrking: «AIF er også klar over at under de nuværende forhold tjener det intet formål å nekte tyskerne å trene på norske idrettsbaner eller konkurrere med norske idrettsmenn.» Derimot burde de ikke komme inn i norske idrettsforeninger, men organisere sine egne idrettslag tilsluttet vedkommende særforbund og idrettskrets.70 Hva som kom ut av en samtale Hofmo senere hadde med Lehmann, det Fritt Folk kalte Hofmos «frierferd i Stortinget», der Reichskommissariat hadde slått seg ned, er ikke kjent.71

			Et usikkert idrettslandskap

			Rivaliseringen mellom Norges Landsforbund for Idrett og Arbeidernes Idrettsforbund fortsatte sommeren 1940 å prege norsk idrett. Riktignok hadde AIF på landsmøtet i juni 1939 vedtatt å gå inn for full samling av norsk idrett, samtidig som Rolf Hofmo var blitt valgt til formann. Vedtaket skjedde sannsynligvis etter initiativ fra en krets av ledende menn i Arbeiderpartiet (som Martin Tranmæl, Einar Gerhardsen og Trygve Lie, men neppe statsminister Johan Nygaardsvold), som så den europeiske storkrigen komme, og som ikke ville gå inn i en situasjon med spenning og krigsfare med en splittet idrettsbevegelse.72 

			Alt tyder på at de fleste aktive idrettsfolk ønsket samling i ett forbund, særlig etter det såkalte idrettsforliket i 1936. Det gikk i korthet ut på at forbundene skulle stå likt på alle områder, ikke ha anledning til å strides med hverandre og være «partipolitisk nøytrale». «Forlikskamper» mellom lag fra de to forbundene ble svært populære. Men det var mange skjær i sjøen. Forbundene hadde ulik størrelse. I 1940 kan Landsforbundet ha hatt nærmere 200 000 registrerte medlemmer, AIF omtrent halvparten.73 De hadde også ulik oppbygning; AIF hadde blant annet ikke særforbund. Ikke minst hadde forbundene forskjellig ideologisk og politisk profil. AIF var, etter en kortvarig kommunistisk fortid, i 1930-årene sterkt knyttet til Arbeiderpartiet. AIFs budskap var at Norges Landsforbund for idrett var fiendtlig innstilt overfor arbeiderbevegelsen, og at all tale om upolitisk idrett bare var et røykteppe for klasseinteresser.74

			Innenfor begge leirer – og kanskje særlig blant lederne – var det folk som ikke ville gi slipp på sitt forbunds identitet, og som satte politisk tilhørighet høyere enn idrettslig samling. For noen var det utenkelig å vanne ut arbeideridretten i et fellesskap med de «borgerlige». For andre var det uaktuelt med samling uten at AIF ga opp alle sine krav og simpelthen gikk inn i Landsforbundet. En avtale som ble inngått mellom Landsforbundets representanter og AIF 4. mars 1940, ble møtt med voldsomme protester. Avtalen la opp til sterk begrensning av særforbundenes selvstendighet, og hadde ingen sjanser til å bli vedtatt på idrettstinget, som var Landsforbundets høyeste myndighet. Dagene gikk, kongen og regjeringen forlot Norge, tyskerne var herrer i landet, og norsk idrett var fremdeles splittet.75

			Kaare Lie, som hørte hjemme i AIF, skrev senere i sin bok om idrettsfronten: «Idrettssamlingen lå tilsynelatende i dødvannet, men det ble underhånden arbeidet intenst for å skape en plattform før det var for sent.»76 De nærmere enkelhetene er i dag ukjent. Det som er sikkert, er at Statens Idrettsråd, et organ som var opprettet i forbindelse med idrettsforliket i 1936, kom på banen. Statens Idrettsråd ba Administrasjonsrådet om å gripe inn og rett og slett bestemme at de to idrettsforbundene skulle slås sammen til ett.

			Administrasjonsrådet hadde neppe særlig interesse for eller kompetanse om idrett. Det spilte ballen videre til embetsverket i Sosialdepartementet, som hadde et overordnet ansvar for idrettssaker. Da Landsforbundet fremdeles nølte, ble det gitt utvetydig beskjed om at Sosialdepartementet selv ville diktere samlingen hvis ikke partene ble enige. Samtidig pågikk riksrådsforhandlingene, og det var utsikt til at man ville få et departement for arbeidstjeneste og idrett under ledelse av NS-mannen Axel Stang. Hadde forhandlerne noe valg?77 

			Sannsynligvis følte de at valgmuligheten var sterkt innskrenket. I et fellesmøte 15. juli 1940 vedtok Landsforbundets og AIFs forhandlere sammenslutning av de to forbundene. Grunnlaget var omtrent slik det var avtalt 4. mars.78 Særforbundene ble ikke spurt, men kom umiddelbart på banen. Aftenposten intervjuet flere overrumplede særforbundsledere, deriblant Fotballforbundets president Reidar Dahl, som stilte spørsmål om dette var ment som et endelig vedtak: «I så fall er beslutningen ulovlig idet idrettsstyret ingen adgang har til å handle uten fullmakt fra særforbundene. En sammenslutning forutsetter lovendring, og en lovendring kan kun foretas av et idrettsting.»79

			Dagen etter dette avisoppslaget fikk Landsforbundet klar beskjed fra Fotballforbundet:

			Vi er ikke imot samling av norsk idrett, men vi ønsker samlingen gjennemført på et grunnlag som tjener idrettens sanne tarv. N.F.F. vil derfor måtte ta konsekvensen av idrettsstyrets vedtak, og vårt styre har idag enstemmig besluttet å meddele Dem at Norges Fotballforbund ikke anser sig tilsluttet det nye forbund. Vi vil forelegge for vårt ting forslag om utmeldelse av Norges Landsforbund for Idrett.80

			I kjølvannet kom protester mot Landsforbundets framgangsmåte fra flere hold, ikke bare fra særforbund, men også fra det innflytelsesrike Oslo Distriktslag for Idrett, det vil si Oslo idrettskrets. Flere særforbund erklærte at de ikke anså seg bundet av vedtaket om sammenslutning.81 Pressedebatten var intens. Morgenbladet, Tidens Tegn og NS-avisen Fritt Folk støttet særforbundenes protester. Det gjorde også Aftenpostens sportsredaksjon, mens Aftenposten på lederplass gikk inn for samling.

			Samlingsspørsmålet var vevd inn i forholdet til den tyske okkupasjonsmakten. Samtidig foregikk en tilpasning på flere nivåer, med riksrådsforhandlingene som det mest avgjørende. Var det også i idretten, slik man kunne ane under riksrådsforhandlingene, tendenser til at de borgerlige ville sjalte ut arbeidernes organisasjoner? Var det en tanke om at den nye situasjonen kunne brukes til endelig å slå tilbake arbeiderbevegelsens oppmarsj? I hvert fall må arbeidernes tillitsmenn ha fryktet det, i idretten så vel som i politikken. 

			Det var bakgrunnen for Rolf Hofmos kanossagang, et ydmykende tilbaketog og en botsgang til Norges Fotballforbund. Hofmo gikk inn i det som historikeren Stein Tønnesson kaller «løvens hule», Stortingsgaten 28 eller Kabagården, der Fotballforbundet regjerte. Den 6. august var det klart for å offentliggjøre en avtale. Det er ifølge Tønnesson tvilsomt om denne kunne blitt godtatt av et AIF-landsmøte i et Norge som ikke var okkupert. Fotballforbundets president Reidar Dahl og sekretær Asbjørn Halvorsen dikterte betingelsene. Aftenposten kunne derfor melde: «Full idrettsfred. Særforbundenes krav godtatt av AIF i går.»82

			Hva dette ville innebære, var ennå for tidlig å si. Tyskerne og NS la merke til at det var en uavklart stemning over mesteparten av norsk idrett utover høsten 1940. Charles Hoff, som var tyskernes informant om hva som rørte seg, meldte om «problemer» med fotball og friidrett. I september rapporterte han at Skiforbundet til vinteren ikke ville arrangere internasjonale konkurranser, og at de også aktet å innskrenke nasjonale konkurranser til det minimale. Forbundet hadde i hemmelighet bedt kretsene om å arrangere så få konkurranser som mulig og ellers innskrenke seg til NM i Drammen.83 

			[image: ]

			Utover i landet spredte det seg en usikkerhet om hva man hadde i vente. For sommeridrettenes del gjorde man de fleste steder ferdig lokale konkurranser i det som uansett hadde vært en sesong preget av improvisasjon. Avhengig av kontakten med Oslo ser det ut til at vinteridrettene også lokalt innskrenket planene for vinteren til en idrett på sparebluss. Situasjonen var uavklart da idrettstinget trådte sammen til møte 31. august 1940. 

		

	OEBPS/image/11.png
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Bergens Tidende refererer fra kampen mellom Bergen arbeideridrettskretslag og et lag bestende
av tyske soldater i oktober 1940.
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Sendag 20. oktbr. k. 13,
Tysk Vernemakts lag
mot Bergens A. LK,

Entré: Voksne kr. 1.—, barn
50 ore.

HOITTALER - MUSIKK.

Obs. Angehorige der deut-
schen Wehrmacht (ausser Of-
fiziere) 50 ore.

Annonse i Bergens Tidende 10. oktober 1940 om fotball-
kamp mot et lag fra den tyske «vernemakten». Det bl
spilt fire slike kamper i Bergen fra august til november.





OEBPS/image/4.png
Skytterlagene spilte mange steder en viktig rolle under kampene i Norge. Bildet er fra Lyngen i
Troms.
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Vor kurzem wurde Ola Nor-
stad zum Leiter des norwe-
gischen Rudersportes ernannt,
der  selbstoersténdlich _dem.
neuen Norwegischen Sportver-
band angeschlossen tt.

Damit ist der norwegische
Rudersport in gute Hande ge-
kommen, und es spricht alles
dafir, dass das Rudern auch
in Norwegen fetat den Platz er-
halten wird, den es verdient.
Bisher war es damit noch
schlecht bestellt. Bei einer sce-
Jahrenden Nation wie Norwe-
gen, wo die Jugend von fri-
hester Kindheit an rudert, soll-
te man Ruderer von Weltklasse
erwarten. Aver das war bisher
nicht der Fall, weil man in Nor-
wegen stindiy versucht hatte,
das Rudern zu einem ezklusi.
ven Sport 2u machen.

Ausser dem Drammen Ro-
Klubb gehort Ola Norstad noch
den beiden Drammener Kiubs
Drafn_und_Drammens Atlet-
Klubb an. Norstad ist 1803 ge-
Doren und begann schon sehr
jung als aktiver Ruderer. Er
wurde 1925 Vorstandsmitglied
seines Klubs und war 1926-31
Vorsitzender. 1937 wurde er in
den Vorstand des Ruderver-
bandes gewdnlt und im glei-
chen Jahre als Vorsitzender
des Drammener Ruderklubs
wiedergewahlt. Dieses Amt hat
er_auch noch inne, wird ‘es
aber jetzt wohl aufgeben mils-
sen, nach dem er den ganzen
noriegischen  Rudersport zu
leiten hat.

Deutsche Zeitung in Norwegen
hadde fra starten av mye stof
om idretten i Norge. Char-
les Hoff fikk sin egen spalte,
«Charles Hoff stellt vor».
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Asbjorn Halvorsen hadde spil fotball for storlaget Hamburger Sport-Verein siden 1921. 11933
var det imidlertid nye tider i Tyskland, og Halvorsen fant ut at det var pd tide & reise hjem. Un-
der krigen gjorde han Fotballforbundet tl en bastion i idrettsmotstanden. Her takkes han av for
avskjedskampen i Hamburg
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En frivillig ra idrettsklubben Brage ble tatt il fange av tyskerne pa Lundamo sor for Trondheim,
med sivil skjorte, idrettsgenser og uniformsjakken over skulderen
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Tyske stridsvogner i Lillehammer under kampene viren 1940.
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Militert skirenn vinteren 1940 i Surnadal pa Nordmore. Her deltakeren Peder Solheim.





OEBPS/image/31.png
Fotballens sterke mann

Asbjorn Halvorsen kom i 1934 tilbake til
Norge etter et langt opphold i Tyskland,
og ble raskt norsk fotballs sterke mann.
Fra 1935 til sin dod i 1955 var han For-
bundets sekreteer/generalsekreteer. Han
var ogsd landslagssjef for det mest suk-
sessrike norske herrelandslag gjennom ti-
dene - «bronselaget» som ble nummer tre
i OL 1936, og som i VM 1938 holdt ver-
densmesterne Italia il ekstraomganger.
Asbjorn Halvorsen viste tidlig sine

lederegenskaper da han som 18-drig
lagkaptein ledet Sarpsborg til seier i norgesmesterskapet i 1917. 19
landskamper fikk han. At det ikke ble flere, skyldtes at han i 1921 dro
til Hamburg for 4 bli forretningsmann og dermed ble mindre aktuell
for landslagsspill. I Tyskland ble han kjent som «Assi», nokkelspiller
og lagkaptein pd Hamburger Sport-Verein. I 1923 og 1928 ble han
tysk mester. Forholdene passet ham imidlertid ikke etter nazistenes
maktovertakelse.

Den tyske okkupasjonsmakten kjente godt til «Assi», men klarte
aldri 4 fa ham over pi sin side. Tvert imot ble Asbjorn Halvorsen
motstandsmann. I 1942 ble han arrestert for distribusjon av illegale
aviser og senere sendt til tysk konsentrasjonsleir. «Han var en stor
fotballhelt som var kjent av nesten alle tyskerne i leirene han kom til.
[...] Vi hadde stor nytte av ham,» skriver Trygve Bratteli.

Asbjern Halvorsen forente personlig sjarm med en myndig og
selvbevisst lederstil. Han var «den store gestalt» og «den som har alle
trader i sin hind», het det i et portrett i Sportsmanden.

Kilder: Goksoyr og Olstad 2002, sitert fra s. 17.
Bratteli 1988, s. 130, Eriksen m.fl. 2014.
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Charles Hoff i hirduniform pa sitt kontor. Det er neppe noen tilfeldighet at han poserer foran
bildet av sin forer, Vidkun Quisling.
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1946 var norsk idrett endelig samlet. Det nye Norges Idrettsforbund hadde ledere bade fra Nor-
ges Landsforbund for Idrett og Arbeidernes Idrettsforbund. Flere av dem hadde spilt en ledends
rolle i motstandsarbeidet under krigen. Foran (f. v.): Lorentz Olsen, Rolf Hofmo, Olaf Helset, Th,

Fladvad og Arthur Ruud. Bak (f. v.): Tormod Normann, Reidar Lyseth, Henry R. Bakken, A,
Proet Host, R.G. Caspersen, Sigurd Halvorsen, Hjalmar Halvorsen og O. Gunnulf Enger.
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Skoyteloperen Hans Engnestangen var det eneste virkelige idrettsstiernen som trosset idrettsstrei-
ken. Her blir han intervjuet av radioreporter Storm Sorlie pa Frogner stadion i desember 1941.
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«Norsk idretts onde and»

Om Charles Teilmann Hoff ble det
etter krigen sagt at han var «norsk
idretts onde 4nd». Hadde det ikke
vert for krigen, ville han han i
stedet blitt husket for sine idretts-
lige bragder og sin innsats i norsk
sportsjournalistikk.

Hoff var for krigen den eneste
norske verdensrekordholder i fri-
idrett og satte tre ganger rekord i

stavsprang mellom 1922 og 1925.
Han var favoritt til 4 vinne OL-gull
11924, men kunne ikke delta i favorittovelsen pa grunn av en skade.
T alt vant Hoff ti norske mesterskap og fikk kongepokal i 1923 og
1924. Etter en turné i USA i 1926 ble han diskvalifisert for profesjon-
isme, noe han opplevde som en uberettiget personlig forfolgelse.

Fra 1927 til 1936 var Hoff redakter av Sportsmanden, som han
gjorde til en folkelig sportsavis etter amerikansk monster. Men han
ble ogsé kalt «internasjonal mester i skjellsord», ble domt for injuri-
er og matte fratre etter en konflikt med eieren.

Hoff var blant de marginaliserte og misfornoyde som fikk utlop
for sin virketrang og kanskje for behovet for revansj gjennom Na-
sjonal Samling. Men var han ogsé overbevist fascist eller nasjonal-
sosialist? «En liten overnerves jodetype av en tysker,» var blant de
karakteristikker han kunne bruke om andre mennesker. En periode
for krigen var han tilknyttet NS’ avis Fritt Folk. Men medlem av par-
tiet ble han ikke for 23. september 1940. Personlige ambisjoner og
ideologisk overbevisning er ikke lett & skille hos en mann som Hoff.

Kilder: Landssviksaken, Hoff i Idretsminder 1924.
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Frivillig militeropplering i realskolens gymnastikksal, Ski, vinteren 1940. 50 mann hadde melds
seg pd, og kurset var dermed fulltegnet.





